

# CSIKSZEREDA

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.  
E ültetési árak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.  
Negyedévre 2 kor.

Felkeszítette:  
Dr. Nagy Béni,  
író.

Nyitási díjak sorozatát 30 fillérről küldöttek.  
Egyes lap ára 20 fillér.  
Hirdetési díjak a legelőbbban számítandók.

**KÉRELEM.** Azon fizeteli előzetőinket, a kik az első negyedévre lapunk előzetési árával hátrálékban vannak, kérjük szíveskedjenek az előzetési díjakat mielőbb beküldeni, hogy a lap szétküldésében akadály ne legyen.

## Feltamadunk.

Csikszereda, április 12-én

Az isteni Megváltó azért támadt fel, hogy esodálatot keltő isteni tényével meggyőzze az emberiséget az ő lefoglalhatlan isténségéről s bebizonyítsa a kultur világunknak, hogy a mi igaz, a mi val, az nem veszt el még akkor sem, ha a gonoszak szegret vernek az ő eleven testébe, ha fejét tövis koszorúval sebzik és durva dárdaikkal vért csorgatnak oldalajából. Megmutatta, hogy az igaz igaznak marad és élni fog akkor is, ha földi testet keresztre feszítik.

Isteni rendelés lenyitó ujjá működik a keresztény egyház azon szokásában, hogy a megváltás magasztos példája évről évre ismétlődik szemünk előtt, hogy emelkedhesünk és magunkba szállva meggyőződjunk az elévülhetetlen igazság ténye felett.

Egy öröm szózat hatja egész föld kerekéjét. keresztény világ ajkáról mindenütt egyformán hangzik az Alleluja!

Leborulunk a golgothai kereszt tövében s a szent sebekből kieső élőven vér, a mi megváltásunk bére, megvigasztal minket.

Oda tördeplünk a szent sir szélére s az elevenen létszolg megölt igazság feltámadásába vetett megörökeltlen hitünk megnyugt minket!

A sebek nélkül feltámadt Megváltó dicsősége színe előtt megváltunk a mi szemünk, világszűrés árnyéka az egész földet s boldoggá tesz minket az a tudat, hogy a ki értünk szenvedett, meghalt és esodálatosan feltámadott, az az igazságok igazsága és a jószágunk végtelenje! Mogszalárdul

a mi hitünk, hogy földön megölt igazsága, az ő dicsőségében feltámadni!

Ő a csontok, a kő látjátok. Boruljatok le, imádjátok a ti Megváltótok isteni színe előtt! Fogadjatok fel, hogy megváltotok és nem fogjatok eldőzni tovább a földön az igazságot, mely maiban az égben ellenente színe bizonyosság, mert a esodálatos Megváltó csak egyszer áldozta fel életét a ti gonoszságaitokért! Amak évről évre való megújulása esak példa előtteknek arra, hogy figyelmeztessen a ti örökös gonoszságatok következményeire!

Magába szállt megbánó érzélemmel megtisztult lelkiismerettel mekeljétek, hogy feltámadt Krisztus, a ki a ti bűneitekera kint, halált szenvedett!

Ismerjétek, hogy nagy a bűnötök, hova tovább hamozodik az, ha eltértek az isteni Megváltó tanításaitól s elborultok az megfoghatatlan példaadásaitól! Mert igazat mond az, hogy mindnyáján feltámadtunk.

## Társadalmi élet.

Csikszereda, április 12.

Hogy vala a társadalom bajjait foglalkozók, ahhoz bizonyos fokú idealizmus kell. Idealizmus?! Hát ugyan hol veszik azt most? Ki lehet ma olyan ostoba, hogy ideális eszméért telkesedjék? Most a tojás lánnya a tyukot, a tojás pedig konyhára okos, míg a tyúk ostoba állat, csak tojni és kotolni tud.

Társadalmi, közgazdasági, irodalmi vagy éppen művészeti kérdések mi napság nem érdekelnek senkit. Hanem a politika — az alakoskodás tudománya — az uralkodik a lelkeken és annak vonzó ereje leköt minden tehetséget és hátteret szorít minden törekvést.

Az egyetemi ifjúság körmenet és obstruál; megütözik a rendőrséggel, bevereti az orrát a politikáért, de társadalmi eszmékért mozgalmat indítani, mozgalmakat támogatni, azt tekintélyen alólinak tartja. A politikához belátás és nagy tapasztalat kell, azért választja ezt a tért a fiatalság, mert is annak akar látszani és szörnyen szégyelné azt, hogy ne ő legyen a legtapasztaltabb és legbelátóbb. Az öregek, kikre a politika bízva van, ugy is tudatlanok. S milyen luresa szeszélye a sorsnak, hogy a politikában minden ifja születet Petőnek vallja magát, társadalmi téren pedig mindenik egy-egy kiérdemült Szeleka, vagy Pithagorus.

Ha ez így van országosan, akkor egy eszeppet sincs miért esodálkoznunk azon, hogy vidéki városokban s különösen az ilyen kisebb, vagy legkisebb kaliberű városokban, mint a miénk, a társadalmi tevékenység nyilvánulása affandán a nul fokozott áll. Nálunk nincsenek egyletek, nincsenek társulatok, nincsenek működvelő előadók, nincsenek hangversenyek, nincsenek felolvasó estélyek; sőt mondhatnók azt is, hogy nincsenek bálók és mulatságok. A melyek vannak, azokat az üres affektáció, léha pompa és az okatlan fényűzés teszi élvezhetetlenekké. Azok a játékos czélok, melyeknek ezime alatt rendeztetnek, ahg kapnak egy-egy garast, mert a bevételt fellemészti az üres parádé és a rendezés költsége, melyet fogadott hivottak teljesítenek. Ha van valami kivétel a téren nálunk és még csak az iparos ifjúság és iparos társadalom körében van, mely még nem kezdett affektálni s mely még nem tartja komolyságát alólinak időnkint egy-egy sikerült előadással és esinos mulatsággal kis városunk társadalmi pangó életét fellelventeni. Diesérot illeti őket ezért.

### Husvéti gondolatok.

A szeretet magasztos ünnepe ismét elérkezett. Ez emberi nem megváltásának évfordulóján a nap ragyogóan hínli szél jótékony sugarait a hosszan téli álomból ébredező természet megújulása, felvidulása életet, reményt kelt mindenféle, s akkor midőn az élet gyönyöreit élvezni jogban van, a mikor a viruló tavasz feltárja előttünk a természet szépségét és kincseit, midőn a teremtés remekei alkalmunk van szemlélni érkezik el husvét megváltásunk nagy ünnepe, hogy a vallás szent tanainak világitása mellett eszünkbe juttassa azt, hogy mindezt, létünket a föld kerékén való maradásunkat a bűnös emberekért szenvedni a földre jöni és a keresztalált szenvedett Jézus az Isten fia szerezte meg, a midőn az emberiséget, a mely már elsüllyedt a bűnök tengerében, gyászos és kínos keresztalált által megváltotta.

Nagy és felségségit ütok a megváltás nagy műve az emberi agyat gondolkodásba ejti s nagyon gyakran sajnos olyan problémákra s ebből folyó tanokra ad okot, a mely közel áll az Isten igazságához, s a tévlatnok szülő anyjává válik.

Egy igazán hívő katolikus embernek nem szabad a megváltás útjait kutalni, hanem azt úgy a mint a vallás szent és fölségségit tanairal hirdeti el kell hitünk, mert a teremtés és az Isteni gondviselés rendezései felet gondolkozás igen gyakran eredményre nem vezet fel s csak a különböző tévlatnok at eredményezi.

A feltámadás nagy ünnepe minden igazi hívő lelkében igaz vallási áhitatot kell s eszébe jutajja azokat a nagy szenvedéseket, a melyeket a mi urunk Jézus Krisztus az emberiség megváltásáért elszenvedett, s erősíti a belső vallási meggyőződést az egyház és annak tanai iránt, de egyszersmind eszünkbe jutajja azt is, hogy mi is feltámadunk, s halálunk után még lesz egy élet a síron túl, a hol azok, a kik életükben az egyház tanítása szerint éltek elveszik jutalmukat, s a gonoszak méltó büntetésüket.

E kérdésel kapcsolatban lehetetlen ne gondolnunk jövő feltámadá-

sunkra, s arra, hogy a halál, mely az emberi életet követi, s a mely elől menekülni nem lehet nem lesz örök, s egy koron midőn! a földi világ megszűnik, az angyal hívó szavára megfognak nyitni siraiknak s újból feltámadunk egy másik életre, a melyről csak idáig tudunk s a melynek mélységét és titokzosságát megérteni teljesen soha sem tudjuk, de azért jól eső tudatot kell bennünk az, hogy a földi élet után egykoron majd egymásik élet jön, a hol lelkünk nem vesz el, mint egy állat, hanem a szerint mint megérdemeltük az Urban és az Ur által élni fog.

Szólanak akármit a tévlatnok, hirdessenek akármit az Isten igazodók ujjabban hangya módra szaporodó szereget az igaz keresztény hívő a vallás által hirdettelt tanok által kellett ezen meggyőződéstől semmiképpen nem tudják eltéríteni, s nem is térhetnek el senkit, a ki a teremtés remek alkotásait szemléli, mert az tudja, hogy mindez semmiből emberi kéz által létre nem jöhetett, hanem a szerint mindenható Isten alkotó keze létesítette mindezt.

S mikor az öröm bizonyos felségségit nemével üdvözöljük a feltámadás nagy ünnepét, kezünk önkéntelenül kucsolódjék imára s igazi vallási áhitattal adjunk háhat az Egek urának, hogy a bűnbe elveszni nem engedett, hanem fél küldötte le, hogy az emberiséget iszonyatos szenvedések árán is megváltás a bűnök tengeréből, s új életre keltse, a melyben az Isten imádása és az ő iránt szeretet lesz az uralkodó s a bűnös, islentagadó ember igazi megtéréssel és bűnbánattal boruljon az oltár elé a hol lelkébe kussankint beleszáll a vallási meggyőződés, a vallás szent tanaiiban való hívés.

Ilyen szempontokból fog fel a támadás dicső ünnepét lelkünk boldogsággal, szívünk mély halálával telik meg, s ünnepünk boldog és vidám lesz, az azt teszi az a vallási szent áhitat és belső meggyőződés.

### Az E. M. K. E.-ről.

Miként a tavaszi napoktól áldottog hat a szunyadd természetére s a tél fagyát feloldva virágokba hoz mindent, épen olyan áldottog hat egy közművelődési egyesület a társadalom minden terén.

Több, tudást és ismereteket terjeszt egy ilyen egyesület, jótévi munkát és kulturális mindent terén, hol a társadalomnak, a közművelődésnek szükség van rá s ezollemi s a hol kell anyagi támogatást nem vonja meg onnan, a hol a kulturális haladás, az általános művelődés csúján az megkívánják.

Egy ilyen hivatalt a szeg legnemesebb öröklémben tölt be és teljesíti a Kolozsvári székelő Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület.

Anyira ismeretes már mindenki előtt az egyület és annak áldástalnos működése, hogy talán sokan lesznek, a kik azt mondják, hogy teljesen felesleges dolog is arról írni, azonban mi úgy hisszük, hogy nem épen felesleges munkát teljesítenk ha a csehibényes testületnek kitörjéti jótékony működésétől az elismerés a jó közlekedés dícséret hangján szöve teljes tisztelettel egy pár szót szólnak.

Arról, hogy mit tesz az EMKE iskolák alapítása által a közművelődés terén gli szavakkal beszélnék a folyton szaporodó nagyszámú EMKE iskolák a melyek a magyar vidéketeken is elterjedésével a kulturának az idegen nemiségek által lakott vidékeken való megőrzésének nemcsak a magyar művelődésnek, hanem a magyar szellemnek és tejesítést a magyar szellemnek és a magyar faj iránti szeretetének.

Hoznak az az együleten tavékenyége volna is az EMKE-nek akkor is felet kellene hajtannak a tévlatnok által teljes működéssé; de az csak egyik távlatnok az egyik képi az EMKE-nek munkájának. Nincs olyanhatjuk talán egy közművelődési faktor som Erdélyben, a melyről az EMKE valamiképpen s gondolkodna, sőt jótévi munkásságát a Királyháza tül hazra róruza s átárasztja.

Ha végig forgatjuk az EMKE-nek pl. márczius havában megjelent hivatalos értesítjét meggyőződik a fennbéli állítás valótlóságáról. Nagyon sok közösgben EMKE olvasó és dalos körök létezésre által hat a szegediek a művelődési terjesztésére s ezeknek fennmaradásáért és mind nagyobb számban való létezéséért szöveg gondoskodik a hol a fennmaradást nem esziközeli, ott könyvek adományozása által igyekszik a már létező olvasó-köröket, tankegyesületeket és ifjúsági egyesületeket fenntartani és segíteni. Ezekon kívül, a mely jótékony működéseit eléggé méltatni nem is lehet, ha valamely kulturális eszme, továbbá csak megváltásért van szö, mindjárt állt fel az EMKE-t szervezők; az eszme dinalán jutástalán hangalkú vesztéket bándolaj far elől, legkészelebb a honlap pártolás tokinésében tudott meg egy leveles, eredménytelen, hatástanban egyrúds bőve megmondhat, a mely megvalamiról lapunk egyik közelebbi számában megemlékezünk és mi lapunk hívtorvában s foglalkozunk ezzel.

Még számtalan jótékony hivatalos tavékenyégeiről szólhatnánk az EMKE-nek, de a fennbéli vázolattal által úgy hisszük már is elég képet nyújtottunk annak a mozgásomnak által munkásságának, a melyet s nemcsak egyesület Magyarországon kélet védeni válogásos kul, a miniszter felé ki a múltban eszükünk végzés iránt, még csak az hívójuk kismunk, hogy az EMKE mindig a közművelődésnek biztos vállalkójára fog maradni, mert egyfelől olyan férfiak állanak az élén és tagjai az EMKE igazgató választmányának, a kik a közelet és társadalom kiltözéségi közt tartoznak s kiknek a magyar kultúra nagy szövelők fiaának, szövelők egy nemcsak ügyfél, más felül pedig az a 1918.09.28. sz. állár. alapított. a mely az EMKE-nek vagnyos képi, a biztos zálog annak, hogy az EMKE a közművelődési eszmeke áldozatokat hozzon és a megkezdett missziót egy folytatasa, hogy abból a házra, a magyar társadalomnak érdekeire virulás és állandó virágzás szöszésk.

### „CSIKSZEREDA” TÁRSZÁJA.

#### Szép András uram.

Nelogy valaki azt higgye, hogy ez a név valami fantasztikus költői név. Ez egy valódság, minden napi, prózaíró név. Nincs olyan rosz gasztosom, hogy az elég költői „Szép” mellé, épen az „András” prózaíró nevet illesztem, mikor épen olyan jól odaliratnak helyette az „Endrét”.

Szép András uram küllanek is még abból az időből való volt, mikor az Andrásokat csak nem neveztek Endrének a mikor a jó falusi eszékelő leánykákát nem kicserélték Gizellának, Jolánkáknak, Arankának s a bukát Artlurnak, Emelinek, Ernének, hanem Rózsának, Julisnak, Katának, Jánosnak, Andrásnak, Péternek.

Szép András uram kántor volt az én faluban, kit mi akkor mosturamnak hittünk. Tízta, jámbor öreg ember volt. Nem azért, mintha öregnek szöletelt volna, hanem egyszeren azért, mert én fiatalabb korában nem ismertem. Nem tudom származását s nem ismerem a családját, csak annyit tudok, hogy a családja nem a mi falubanban gyökerezett.

Én az öregot most is csak úgy tudom elképzeletni, a mint egy nagy okulárral a

szemén és egy hosszú száru kakastarajos maularasi fekete pipával a szájában, küll az iskolaszoba közepébe egy karos székbe s minket egyenként a térdékre fogott szöve erecsitálattala velünk a négy levelű könyvből, hogy b-a ba, b-e be, b-i bi, b-o bo, a b ba, e-b oh st. Drágán megvénnem most, ha valaki tudna nekem egy olyan „négy levelű” könyvet szerzeni, a melyből mi akkor ezt az épületes a-b-c-t tanulunk. Nem igen kellett több idő három-négy évnel arra, hogy azon azon időben valaki megtanuljon csak úgy baktatva olvasni, mint most az elemi iskolás gyermek az első letesztendiben. Hogy a négy télen való iskolázás után, ennélt újbbre nem is mentünk, az nem a Szép András uram hibája hanem a pedagógusé. Hanem, hogy Szép András mest uram ezen vört iszasszó szerepéből és kintő túrelmőből csak hetenként egyszer kelt ki, azt annak kell tulajdonítanunk, hogy akkor nem voltak idegek s e szerint nem voltak ideges emberek. Csak akkor fogott ki a túrelmőből az öreg, mikor azok a csekbőnyös fattyuk kerültek a térde közé a kik imigyen silabizáltak: n-a-p pap, k-a-p nap, n-a-p-nap t-é-t-é-tár=kalendárium. Ilyenkor küllőn aztán a háborgó tenger és vízével elárazottata az egész környéket.

Előtrött a pipaszár, elhasított a dozka katagolus, bedült a csempé ültő oldala s a mi a legfőbb és legszajnosabb, földre hullott a csont szögelőy okulár. Fejek behasadtak, orrok betörték, fületek foissakadtak, hajok meggyérültek. A szövelő villámhat és menydörgést a gyormokereget véstes ordításba harogta ul. Éves nélkül futott mindenki a merre tudott Vége lett a tanórának.

A sebesültek meggyógyultak, a megomlott csempé felült meg a kántorunk helyreparált. Elült a vihar, a néma káphe nem vogytál a legkisebbk isj. Másnap még csend és szöid béke honolt az egész tájkon.

Ha ilyen viharok tavasszék, jögröntő Mátyás környékén törték ki, ez a legkedvezőbb időszak volt. Másnap anyi béka czezből kedvekedettük kánturamnak, hogy az egész vallánk megérhetto volna vole a nagy bójtón. Léven kánturam nagy inyenca a békacseme kedvelésének nem nagyon válogatos mesején, hogy haragját kinegessék, neki ostánk a hőmőndőtől megdagadt patakok savaros vizének s szemét hordó kosarakkal anyi békát halasztak a savarosban, s mennyi a kánturam legv. romesebb reményeit is tisztő könyöknyival felülmutta. Ez így napokon keresztül megint cseudesen czevűtek a c-á-b-k bajjában.

## A polgármester.

A cím jelent csak a fogalmat. A hivatal, nem az egyént. Mert, hogy ki fogja majdán ezt a nemcsé hivatást betölteni, azt Csikszereida város nagyon tisztelt, érdemekben dus képviselőtestülete fogja eldönteni.

Mert győzött az igazság. Napnál fényesebben beigazolódt, hogy a megválasztott polgármester kiskoru volt, éveinek száma a huszonnégyet felül nem haladta s így nyomós indokok alapján egy embernek sikerült tisztán ragadni az igazságot s a nagyméltósági magyar királyi közigazgatási bíróság segítségével diadlára juttatni. Istenem, mi is lenne szegény városunkból. Ha vezetők egyéniségeink megengednék, hogy oly egyrón álljon bele a polgármestori borszékbe, a ki megválasztása idején még csak 23 éves, 11 hónapos és 26 napos volt, holott a törvény kifejezetten 24-et kíván s a választás ellen panasszal ellát bizonyára igen jól tudják, mennyi tudást, mennyi értelmet rejt méhében az az 5 nap, a mely a kiskorúságot a nagykorúságtól olválasztja! Mi is lenne akkor belőlünk, mikor még eddigi nagykoru polgármestereink nem tudták városunk ügyét egy szemernyivel sem előbbrevinni!

Szegény, Istenben boldogult Éilthes Jakab bátyánk — nyugodjék békével — ha tudná, milyen fontos pozíciót is töltött ő be élote végéig! Imárr a második év telik s városunk képviselőtestülete még mindig nem tud hozzá méltó utódot találni!

Választottak ugyan ennek élote valakit, de az fiatal volt s bohó! Ábrándozott. Azt álmodta, hogy ő csimál valamit Csikszereidából, hogy ne csak néveg. de tényleg legyen is valami városias jellege. Lett volna is hozzá tudása akarata, energiája, talán több nagyobb, erősebb mint összes nagykoru elődjében együttvéve, csak egyet nem tudott, csak egyről feledkezett meg, arról, hogy kiskorban álmodni nem szabad. És sokké! jobban tette volna, ha holmi kövezet vámnok, 30%-os pótdadók helyett a városi mérvadó körök tetszését igyekszik megnyerni, mert csak így maradtak a hatalon polézán békében, nyugodalomban. De persze, ő csak nagykoru korában fogja megértetni azt, hogy a hatalom a legfőbb jó, azért mindent, azt semmiért sem lehet feláldozni.

Nem hiszem, hogy volna az országunk 1800 lakossal bíró több új városa. a mely-

lakolánk belső bebutorodása szoros összefüggésben állott a gyakorlati gazdálkodás mindennapi kellekeivel. Ha nem is álltunk, de álltunk a gyakorlati gazdálkodás színvonalán, a menyiben iskola példájnak alapját a a kántorné asszony két hosszú mosó kecskére keresztben rakott trágyázó deszkák képeztek, mi nek folytán az elméleti oktatás a gyakorlati gazdálkodással szoros összefüggésben állott s akár a gyakorlat előzte meg az elméletet, akár az elmélet a gyakorlatot, de ugyan egy időben mind a kettő nem lyohatott. Mert ha teszem azt kántorné asszonynál nagy mosás, vagy kántorné asszonynál nagy mosás, vagy kántorné asszonynál nagy mosás, akkor az elméleti oktatás alapjai a mosó kecskék, vagy trágyázó deszkák, gyakorlati tanfolyamok képezte az előző, az élve olvasás alapját nem képezthették. Ilyenkor silnőt volt.

Tar Mihály uratom Omoron komoly vallatára fogta az akadémia azért, mert a rovás írás ő-szerűsége betűit használja s nem jutott észébe a tudos akadémianak, hogy minket fogjon asigoru bíntetés alá, hogy a Szép Ándor kánturam által felhagyott írásbeli feladványokat megválaszazott juhárhi táblákra helyes faszakkal karmoltuk. Egerfa bimbókból magunk foztuk hozzá a tintát. Kánturam a feladványokat bükkfa szénnel

ben anyai intelligenciája s olyan nagy ár volt, mint Csikszereidában. Az olást, t. i. az intelligenciát a kormányknak köszönhetjük, a mely élde tömörít törvényszéket, adóhivatalt, járásbírószéket, érdekhivatalt stb., hogy emelje kissé a megye székhelyét, annak fogalmát, az utóbbit t. i. a sarat pedig a város nagyon tisztelt képviselőtestületének, bizonyára a csizmadia ipar fellendítése érdekében.

Be jó is annak, a kinek csizmája van! Nyugodt szível tekint a képviselőtestület határozata elé, vajjon megszavazza e a 30%-ot vagy nem s nem érzi a határozat súlyát; de mi, kik cipőben (jó ha kalucsiban) járunk be a világot, szorongó kedéllyel várjuk azt s a mikor eldőlt, elsztantán vágnak nekki a feneketlen örvénynek. Mert Csikszereida város lakosságát sokféle szempontból lehet osztályozni s ezen osztályozás között nem utolsó helyet foglal el a megkülönböztetés: a csizmadások s csizmadtanok osztálya. A kik a kövezetet óhajtkák s szivesen megfizetnék a 30%-os pótdadót, azok a csizmadtanok, a kik ellenben ellene vannak, azoknak még ha cipőben járnak is, bizonyára odahaza fényesre szivczolt csizmájuk van a szrokba felállitva s legfeljebb azért nem huzzák fel, mert — szorít.

Polgármester ur vegye tudomásul, hogy az igazság győzött. A nagyméltósági magyar királyi közigazgatási bíróság kimondotta: „Fiat justitia perat mundus!” Kár volt nyugot akarni, jobb lett volna semmit sem tenni, csak beülni a hivatalba s ott ülni, pipázni, beszélgetni, nem pedig holmi szabályrendeleteket gyártani, pótdadót behozni, kövezetet tervezni, meg Isten tudja még mi más egyébről gondolkozni. Akkor nem lettek volna kénytelenek a város éber árai Őt az igazság dorongjával leverni, de nem is lett volna okuk rá, mert a ki nem dolgozik az ha nem is használ. de legalább nem is árt senkinek. Hagyta volna a várost sorsára, nem azért polgármester a polgármester, hogy tegyen is valamit. A kinek lóva nincs, járjon gyalog, a kinek csizmája nincs, járjon cipőben! Őnnök bizonyára van lóva is, csizmája is, hát akkor miért fáj a polgármester urnak a más feje?!

Isméri-e Benthamot? Ha személyesen nem is, bizonyára hírből igen. Irt az valami munkát egyszer az utilitarizmusról s annak alapítótele az volt: „a legfőbb cél a legtöbb ember számára a lehető legnagyobb boldog-

ságot megszerezni”. Ha ismeri, miért nem követi? S miért igyekszik Csikszereida város nagyobb részét megfosztani attól a boldogságtól, hogy a sárban járhasson? Mert, hogy a város nagy része ezt tartja a lehető legnagyobb boldogságnak, az kitűnik abból, hogy az Őn kövezetes pótdadó javaslatát nagy szótöbbséggel szavazták le.

Most már lesz megint új választás. Új választás, új felebbezés s új panaszirat. Lehet, hogy megint belekerül a régi polgármester a borszékbe polgártársainak bizalma folytán — mert most már nagykoru — lehet, hogy még ellenjelöltje sem lesz; talán nem is egészen kedvező a városra nézve ez a folytonos intercalaris helyettesítgetés, állás megfíresedés, választás, talán jobban, gyorsabban tudna dolgozni is, tenni is a város tanácsa. Ha egy kissé biztosabban, erősebben érezné magát pozíciójában s nem tekintené csak olyan átmeneti állapotnak — a míg jobbat kap de azért a főcél el van érve, a választás megemissitve, új választás elrendelvé s a míg az lesz, addig sok minden történhetik. Mogeshotik, hogy mi, a kik akarunk, óhajtkunk valamit, még addig bele is fudathatunk a friss tavaszi sárba s nem emelhetjük fel zavunkat a fölöttünk oly magasán álló képviselőtestülethez:

Uraim, ne csak felebbezenek, ne csak panaszokodjanak. ne csak örökre válasszanak hanem tegyenek is már egyszer valamit!.....  
.....lan.

## MESIAS.

Nagy lányszóló, ki a népet vezetted  
Egyetlen Messias, oh, hol maradtad?  
Mióta ismeretlen sárba tetted  
Mindig relink van a könny és a harag.  
A Kánaánba nem tudunk bejutni,  
Törvénység s fűzött a földi lét.  
Él t' csak arra tudtál megjanítani:  
Csak egy van, a mi biztos s ez a vég.  
Ereztedk relentő éjszakáján  
Csak egyszer látkit, hogy az ég derül,  
Mikön a kinek véres keresztifjút  
Örjögő esőskék állta körül.  
Megnyitl a menny s vakító fényzónnól  
Borítá el a földet és eget,  
Létkü t'met bezárult zord küzönnyel  
S nem lönek boldoggy az emberek.  
Jőjj Messias! Tisztítsd meg a világot!  
Vessz minket a jó élet felé!  
Frtved f'el nokünk a világosságot,  
Mintam meg a céllt, mely az emberé.  
Mert hogyha nem hoz ráldozást a holnap,  
Ha nem is történnék meg a nagy esodák.  
Neki megnyitl a tátongy pokolnak  
Es el f'ug veszi ez a szép világot!

nya visszazott volt kitélv. Jaj volt annak kinek neve végén a familiás kőrme egy keresztet rótt a viaszba! Hogy ki volt az a familiás, azt mindjárt megmondom. Egy iskolósa fű, egy elsmi Bukoval, a ki legállyb nyolcs táll óta járt iskolóba s mint ilyen, kűttünk a legmarkosabb s így a legtekintélyesebb is volt. Nagyobb ur volt kánturamnál, mert többet volt kűttünk a neki volt meg a joga, hogy a salu határán leg-hosszabbat nőtt fűz húsángokat levégye s az iskolóba én a kánturam magával hozza, azokkal borzos fojntéket a csend és rend kedvéért teljartalmulag ha pisszent kopolja. Melleogt úres idejében ő tett t'zet és ő sepregetett az iskolóba én a kánturam istállójában, mért mi viszonzául egy t'iro egy-egy krajczár familiás pénzét — avagy egy-egy tojást — vittünk a kánturam kezéhez.

A mai nemzedék nagyra van vele, hogy a szövetkezeti eszmét ő találta ki, pedig nálunk még gyerekkorunkban szepen vángozott mgn nem is az eszme, hanem a szövetkezés. Az iskola filóeszt szövetkezeti uton honyleitottuk le. Minden reggel egy hasáb fát vittünk az iskolóba a azt aszép felállógatuk a familiás által kijelölt helyre. Jó csomó fa gyült minden nap, mert nemcsé veremnyit folytattunk a felett, ki hozott na-

bírálta, huzván a szemmel az Akombákomas tábla oldalán végig egy nagy keresztet, el-leörzéstül arra, hogy e vorejtékes feladványt többázur bemutalni ne lehessen. Az így meg-bíralt feladványt aztán levakartak a juhárhi tábláról, akkor még nem nagyon könnyen kapható átvégdarabbal, aztán ujra meg-visszaszavtuk (córáztuk) a táblát és más feladványt karmoltunk rá. Egyik olökölő pajtásunk egyszer egy palatáblát hozott az iskolóba, melyet nemcsak az egész gyermek sereg, de még kánturam is komolyan meg-bámolt. A papirus ugyan nem volt ismeretlen, d. szerfelett becses és majdnem luxus tárgy volt, melyet kár lett volna a saluist iskolósa gyermek kezébe adni, hogy vesztessze. Ha a szentmártoni papirus gyár-ból egy-egy Árkus kik papir kerül valakimelyikünk kezéhez, az ilyen boldog halandó magas lendésével és megveth számalommal tekintett a lókhi szerenőitlen társára.

A tanulók névsorát nem a beírásai napló vagy anakönyv foglalta magálán, hanem a katalogus, mely a közönséges nérvégződnél nagyobb tekintélyben állván, bizonyos misztikus kegyelet tárgya volt. Pedig csak egy keszony deszkadarab volt, melyre kitöllet a nevek föl voltak írva s a nevek végén, a deszkalap szőlőn végig húzott hor-

## Csikszereda város szervezési szabályrendelete.

Közi: Dr. Ujfalusi Jenő.

Az ügyész.  
48. §.

a) A tisztviselő az város jogi tanácsosa, őre a törvényeknek és szabályrendeleteknek a véleményét ad mind a tanács, mind a képviselőtestületnek azon ügyekben, a melyekben a jogi szempont dönt a végzi a teendőket, melyeket az 1886. évi XXII. t.-cz. valamint a 128.000/1903. B. M. sz. rendelet 77—100. §§-ig ruház. A képviselő testület ülésén jelen lenni és azokban felhívásra véleményét adni köteles; tanácsli feladatokon pedig szintén köteles jelen lenni, ugy szintén írásbeli felhívásra, véleményes jelentést záros határidő alatt írásban a tanácshoz vagy árvaszékhez beadni.

b) A várost magánügyekben és pereiben képviseli, fogalmazza a szerződéseket és a végzett rendelkezésekre áll a levéltár is. melyből az eredeti okmányokat elismervény mellett veszi ki, melyeket azonban megtekintés után a levéltárba visszaadja köteles. A város peresiről az ügyvédi rendtartás értelmében nyilvánkönyvet vezet, a város folyó pereiben iratait feltölti és azokról felelős. A város pereiben teendő minden ügy érdemli lépéséről a tanácsot értesíteni s annak felszólítására a peres ügyek állásáról kimerítő jelentést tenni köteles. A perek megindítását és folytatását vagy abbahagyását illetőleg köteles a tanácsot engedélyt kérni; az ítéletekről és engedélyes végzéseiről a tanácsnak a kézbesítéstől számítva 24 óra alatt köteles jelentést tenni. Gyakorolja mindazon jogokat, melyeket a törvények a magán felok ügyvédre részére biztosítanak. Az anyag-ár és pénztárvizsgálataknál köteles megjelenni.

c) Kötelesege minden a város ügyeiben közzendő szerződéseket, árverezési feltevételeket alku jegyzőkönyveket, a várost kötelező nyilatkozatokat, felfolyamodásokat és felterjesz-

gyobbat. A csempé fűtő mellett olyan sorrendben és távolban volt jogunk fűtődni, a milyen fát vittünk. A száraz búkták vívők az első sorban a nyers fenyőfák hozak csak a hűtő sorban fűtözhetek a fűtő körül, miből a felmerült differenciák miatt gyakran következett be a csempé fűtő falok oldalának folytonosság hiánya, s ennek folytán egy-egy felnap létezik az elfűtődése. A kőzetkerető-t, melyet a mai minden német-magyar kultúra az cinnal- ein ist ein kapujára-már egyszerre gyönek nevez, valamint a katekizmust és a napi teendő szabályait utánmondás - karbamondás utján tanul-tuk. Maig is jól emlékszem, hogy a katekizmus azon kérdéssel kezdődött: Mért vagy te a földön? Azért vagyok e földön, hogy itt jámborul éljek, holtam után pedig üdvözöljek. Az arany szabályok pedig így kezdődtek: Jókör felkelj, bírázz, mosdjad, az Istenhez fohászkodjad! voltak, kik ilyen karbamondás utján a katekizmust elejétől végig, kérdéstelel feleletestől együtt el tudták mondani.

A tanév hőseitől hőméség tartott, de e közben is nagyobb esakdli ünnepek pl. szobslópló kalácsa, fahozó kalácsa, radia vagy dísznő ölése alkalmával otthon maradtunk, de vizonzásul egy kis marudék-kalácsal vagy egy darab kolbászszal kedveskedtünk kánturamnak.

A fennebbiekből önként következik, hogy tudományunk nem verdeste az eget, melylyel a somlyó normába csak a harmadik osztályba vettek fel. De azért állandó bizakodásunk az volt, hogy a mi iskolánk sokkal előkelőbb a kotarmányinál, hol a tanító nyárban a toheneket, dísznöket és libákat egy csordában őrizte a nyomás mezdőn.

A Szept András kánturum emlékeztető maig is kegyelettel őrzöm. (c.)

teéseket szerkeszteni s ha a tanács és tisztviselő között ki nem egyezhető véleménykülönbség merül fel, az ügy a képviselő testület elhatározása alá terjesztendő.

d) Kötelessége feltölteni, hogy a város ingatlan vagyonai, szolgalmi bökbelevezéseinek, a változások nyilvántartassanak, a birtok háborítások a magu idejében bepereltessenek s egyáltalában a város jogai mególtalmazassanak. A város nevében indítandó új perek vagy a város ellen indított perek védelmére kívántató bizonyítékokat, adatokat egybe gyűjti, a levéltári adatokat kizsedeti és egy a tényállást kitüntetó előterjesztésbe foglalva véleményével együtt a tanácshoz beadja s a tanács ülésében a magu véleményét indokolja s ha a tanács az ügyészi véleményét elfogadja, a tényállást előtűntető előterjesztés mint informatio kiadatik s a szerint jár el, ha pedig véleménykülönbség merül fel, a képviselői közgyűlés elé terjesztetik az ügy elhatározás végett.

49. §.

a) A hatáskörhöz sorozott ügyek folyamában késedelem, mulasztás vagy hibából elkövetett hátrányokról a mennyiben felelőseim eljárásnak helye nem volna. az általános ptk. és törvénykezési rendtartásban előirt esetek, módoktól szerint felelős és kártérítéssel tartozik.

b) A tisztikereseteket megindítja, a bíróság minőségét és mennyiségét indítványba hozza, foganatosítja az előjáróság tagjai ellen elrendelt tisztikereseteket.

c) A város pereiben esetenként előleggel látatik el, melyet azonban minden év végén elszámolni köteles.

d) Magán féllel szemben megállapított perköltetés az ügyész illeti; a város érdekében folytatott perekért külön díjazását nem számíthat fel, hanem kiadásait és utazásainak kiegészít, előlmi és egyéb kiadásait és fuvarilletéket megkövetelheti

50. §.

Az ügyész nem járhat el olyan ügyekben:

a) melyekben saját személyével fogva érdekelve van, közvetlenül vagy közvetve kárt vagy hasznont remélhet;

b) melyekben fel- vagy lemenő ágbeli rokoni, vagy negyedizigleni rokoni, vagy másodizigleni sógorai, örökre fogadó szüllei, vagy gyermekei, vagy a vele gyámsági és gondnoksági viszonyban állók vannak érdekelve;

c) a melyekben mint tanu, szakértő magánügyvéd vagy képviselő működött.

Ha ezen érdekeltség valamelyike előfordult, köteles az ügyhez a polgármesternek jelentést tenni, ki más ügyvéd által helyettesítéce iránt a képviselőtestület utján gondoskodik.

Az ügyész magán ügyvédkélcst folytathat.

Az ügyész külön iktatót, mutatót, postaeis perkönyvet vezet. Gyűjiratait a város iratárába leendő elhelyezés végett a tanácshoz betérjesztetni köteles. (Polyt. kiv.)

## Föltámadás I

Ilusvóját ünnepli a keresztény világ. Az evangélium könyvek szabatosan magyarúzzák e nap erkölcs ethikai jelentőségét, s mely nem más, minthogy minden gonoszság fölött győzedelmeskedik a jó minden erőteőség felett a világsóság. Hengeresenek néhét sziklakövet az Igazságra s örökké koporóját bár a zsarnokság zsoldosai, a kőzetnyílók s az igazság diadalmas, ragyogó,

febérfényű szárnyon rüppen ki. Erejétől földre vágódnak, világsóságtól megvakulnak a sűrűző szoldosok. Ez az ügy a képviselő testület elhatározása alá terjesztendő.

Mióta a keresztrefeszített, sziklasírba zárt Igazság föltámadt, a hosszú évezzedokon át az Evangélium tanítását igazolta minden pillanat. Az Igazság ereje nagy, földöntuli és valamikor bizton föltámad.

De mikor? Az Evangélium így írja: És harmadnapon föltámad!

Iarmadnapon tehát. Ez az a harmadnap, a mely már annyiszor előjött és még elő fog jönni: csakátalaniszor, valamédig csak sírba zárták földön az Igazságot.

Minden elyomott igaz eszmének, minden sziklakövet lezart igaz ügynek előrkezik egyszer a föltámadása s a bizonyos harmadnap, a melyen kluzszikus alakot ölt az Evangélium gyönyörtől parabólája.

Vajjon mikor jő el a mi harmadnapunk? E nemzet, a melyet annyiszor zártak sziklasírba, mikor fog már véglegesen föltámadni? Ki tudna megmondani.

Hiszzen talán az Igazság híának nem kellett annyit vereztekeznie a szenvedések olajján hegyén, mint ennek a hányatott nemzetnek.

Hányaszor oladtak, hányaszor koporsóba zárták! Még jártuk a koponyák hegyét, a melyen véreink fejei heverték, éreztük a keresztrefeszítés kínjait, a Mohácsnál, Világosnál sírba zártak.

És élünk. Föltámadtuk mindannyiszor mert miénk az Igazság. Evangéliumi sora ez. A szülöteink jogyazt el a tenger ezenvidéseknak, de ugyancsak a szülöteinkkel váltottunk jogot az örökkön-örökké való föltámadásra. Mert nyagszerű szülés volt az.

Az a családta és örösi lépés, a mely a pogány oltárok mellől a magyart az egyedül fejlődésköpes, művelt keresztény világ szentegyházába vezetett, volt létünk kezdete szülöteink pillanata. Most egy elmult meredőnek ködsé látványáról nézve szinte káprázatnak tetszik ez a történelmi valóság. A mint hogy csakugyan ragyogó káprázat, szjeltemes csodn. Ugyan az a csoda, a mely az Igazság éának szülöteésénél az egyszerű itálló felett megállított utjában a csillagot, mely a szülöteett gyermekeket isteni küldetésre rendelte.

Ki vitatná azt, hogy az Ázsiából jött magyarnak nem lett volna küldetés-e a földön? Hiszen hosszú tíz század alatt minthogy csak küldöteinknek élünk. Végvárn voltunk a keresztény Nyugatnak a pogány Kelettel szemben s e küldöteink mellett, akár csak az Igazságnál, magunkkal nem tördöteünk.

És eladtak és koporsóba zártak benünket. Hanem hiába! Föltámadunk mindig és föltámadunk ezután is, mert nem maradt el a földön az Igazság és minden sötétség fölött győzedelmeskedik a világsóság.

Talán nem támadtunk még fel véglegesen. Talán a ragyogó, káprázatos harmadnap, a mely az evangélium tanítása sorint előj, még nem virradt ránt teljosen. De föl fog virradni. E nemzet, a társadalom már bölcsőjében hordta az égi létöteleteket a melyek mellett a Galgötha-ut szenvedésein át el kell jarni az örökkön-örökké való föltámadásig.

És föltámadunk I

## TE IS TUDOD.

*Te is tudod, én is tudom,  
Hogy egy másé nem leszünk.  
Hogya még egy lépést tesszünk:  
Mint a kettő elvesszünk.*

## II.

*Ott állunk az örvény szélén!  
Mint tud az csábítani!  
Száz megnyorszógó illúziósság  
Száz pokolnak kíngjai!*

## III.

*O, mint zengett, zuggott, forrott,  
A pokoli megnyorszógó!  
Mint remegett minden tagom,  
Mint kigyult a te arzavád is...*

## IV.

*Tán, ha akkor el nem búleklek  
Mint a delej a delej,  
Szilaj karral megüldelték  
S boldog szívem elfelejt.*

## V.

*Hanem egy utómmal végigom  
Mindentégyem minténe  
Nagy vihar van, hullámmal per  
Szenevdelékek tengerr.*

## VI.

*Te is tudod, én is tudom,  
Hogy egymásé nem leszünk,  
Csak egy lépés van még hátra  
S mint a kettő elvesszünk!*

## H I R E K.

**OLVASÓINKHOZ.** Lapunk tisztelt előzetelnek és munkatársainak boldog húsvéti ünnepet kívánunk.

**Eljegyzések.** Dr. Márton László a csikgyimesi kirendelt szolgabíró tegnapi este jegyezte el özv. Szathmáry Eleké né bájós leányát Sárkát. Özinte szívből gratulálunk.

— Gegő Sándor helybeli m. kir. posta segédjezt folyó hó 13-án tartja eljegyzését Mihály Katinka kisasszonnyal. Sok szerencsét az új frigyhez!

**Nagy Péntek.** A keresztény világ lezsomorubb de egyik legfényesebb ünnep. Krisztus Urunk gyászos kereszt halálának évfordulója nagy péntek, melyet az egyház a szívet és lelket mélyen megrázó szertartással ünnepel meg. Városunkban is igazi keresztény érzelmet állított meg a magasztos ünnepet. A hívők nagy száma van a délelőtti mint a délutáni szertartásokon zsúfolásig megteltető kis templomunkat. A délelőtti isteni tisztelton Szigethy Gyula mondott egy a Krisztus szenevadásait magában foglaló gyönyörű szép szent beszédet, a mely a hívők lelkét mélyen áthatotta és sokak szemében könnyeket keltett, ezután a nagy pénteki gyászos szertartásokat mondotta el, a délutáni órákban a hívők számosan mentek el, hogy a Jézus keresztje előtt imádkozzunk, azután pedig látania volt a sokak végzetével kivonultak a temetőbe, hol a meghalt hívek fölött imádkoztak.

**Műkedvelői előadás.** A helybeli műkedvelők folyó hó 14-én a „Kossuth” szállodájában a helybeli előlgyt javára műkedvelői előadás rendeznek, a mely alkalommal színekertül a „Mi atyánk Istén, vagy a tulu árva” színmű Rajkayótl. Személyek: Duda Mihály „Callig” fogadó, Jakab János, Klára, neje Pap Györgyné. Bóka, leánykajók (10 évek) Pap Livike, Marjót, Dudá névőre Orbán Irénke. Egy idegen ur, Orbán Mihály. Leikéz, Imre Béla. Kurta István, keresárok Dóci János. Józán, a falu rendező-hadnagya Iij. Nagy István. Almós, éjjeliőr Lajos Ignác. Porácsi, lohhely-kirgurg Darvas Béla. János, Mátya és Pista falusi le-

gonyék Szőke, Füleki és X. X. Zeuzsi, Orbán Vilma. Rózi, Frjér Ila. József, a falu árva Márton Gábor. 1. 2. hírdük X. X. N. N. Belépti-dij: Oldalsók és Kórsák (2 elő sor) 2 kor., a többi 1 kor. 80 fill. Zárték 1 kor. 20 fill. Földszinti állódly 1 kor. karzat 90 fill. gyermekjegy 40 fill. Ismerve a derék műkedvelőinket ez élvezetesen igérkedő estélyre előre is felhívjuk közönségünk figyelmét. Az előadást tánc fogja követni. Jegyek előre váltástól Gyúnta és Társas könyvkereskedésben.

**A nagyhéton városunkban.** A nagyhéton tartott lélekemelő szertartásokon városunk katolikus hívei állandóan oly szép számban vettek részt igazi buzgóssággal, hogy ebből a körülményből joggal következtethetni a hitűl emelkedésre és bönöségőre. Ezen kívül a húsvéti szentgyónást és áldozást is nagyon sokan végezték el, a mi szintén megtáboríthatlan jele annak, hogy városunk katolikus híveiben a belső vallási meggyőződés még él a vallás szent tanai igazán áthatják a hívők lelkét.

## \*.

**Uj öveggyár Büközadon.** A mint értesülünk Büközadon az éveket előbb bezártatott öveggyárat újra úzombé helyezték, a már a berendezés tekintetében nagyban folyik a munka.

## \*.

**Szénbánya Udvarhely megyében.** A mint az „Erdővidék” című hotilap írja az erdővidéki bánya-egylet kutatásai az udvarhelymegyei almái és vargyasi hegységben sikeresen jártak. A petroszénynél szebb fekete szent találtak, melynek törése fényesebb tilze erősebb. A szén vizsgálata s a kikutatására vonatkozó elnök a jövőre most folynak.

## \*.

**Honi ipar pártolása.** Egyik közelebbi számunkban megemlékeztünk arról a lolkos mozgalomról, a melyet az E. M. K. E. Fekete Gábor választmányi tag indítványára a honi ipar pártolása tekintetében megindított. A mozgalomnak a mint értesültünk lelkes követői akadtak, s a legtöbb terület örömmel csatlakozott e nemes mozgalomhoz a vesz részt annak terjesztésében.

## \*.

**Angliának híres pázsit-területtel valóban igen szépék; ámde azok sem szebbek, mint Budapest sétányainak pázsitrozétolei és a Margitsziget díszgyepterületei. Ugyan ki meggyónkérdeket volna nár ezekben? Egy év hiányzik csupán és akkor harmincz éve lesz, hogy ezen romok jászitokhos a fümagot Mautner Ödön os. és kir. udvari magkarakadás Budapestra szállítja. Mclán tilt oly nagy híre már a fümagnak, hogy nemcsak a honoreba minden nagyobb parkja részére szállítja az említett nagy ezt a fümagot, hanem Német, Francia és Orosz-országból is érkeznek tömegesen rendelések. Most midőn a pázsitfű meg vetésének ideje elérkezett, jó tanácsot vélünk adni, midőn azoknak kik hasonló gyönyörű, iles zölh pázsitot akarnak létesíteni, - azt tanácsoljuk, hogy szerezzenek be Mautnertől vagy a „Sztátern” vagy a „Margitszigeti” fümagkoverket!**

## \*.

**Olvasó hitel a székeleyeknek.** Hirt kaptunk arról, hogy a Magyar Takarékpénztárnak központi jelzálogbankja szintén a székeleyek megmentésére megindult mozgalomban segítséget kíván nyújtani. Nevezett bank beszekötötésében lépett több székelyföldi takarékpénztárral a ezek kivételével ad kölcsönt a hitel kurrió és arra képes székeley népmek. A bank felületi, mint értesültünk annyira elnyőselek, hogy az oda forduló székeleyek az előnyös kölcsön által nagyban segítve lesz.

## \*.

**Székelyek a székeleyeken.** Alsók több közönségnek kis gazdái között kevelőnnyes áron d. részeltetés mellett az állom részéről tonyészák és tehénok osztatnak ki. Ez-n tonyész állatok megvásárlására az érdeklő közönségek kiküldöttek a csikgyimesi gazdasági egyesület által kiküldöttek a hó 6-án utaztak el Tordára és Mezőhegyesre.

**Babona.** Április 6-én eltemették Fodor Andrásról Csikrákoson. Fodor András uram özvegyen maradt nyolcz árva gyermekével. Következő napon elment látogatába egyik falusi ismerőséhez, hol alig tilt le a kínált szőke, ajánlan rogyott össze. A falu népe összehufozott s az újult embert hazra czipelték a lakására, hova természetesen még többen csődültek be az újult embert dörzölés és csodalátni. A híre oda futott az öreg Fodor az újult édes apja, ki mikor az ajtón belépett egyszerre leszakadtak a rosszant pinczgeronulák a az odacsődült népés az összes burtorattal együtt nagy sikoltozások kftat a pinczobe állított. Ebből a falu népe kiáltotta, hogy az elhalt Fodor Andrásné átka fogta meg az opását, mely életében szörnyű haragot tartott s a val átkozta meg, hogy házuk álljodjen el, a mikor apána oda betesszi a lábát. Az eljávit magához tért s a többiek is kiab-b-nagyobb zúzóds árán kímáztak a pinczéből.

## \*.

**Zongorázók figyelmébe.** Egyik megelőző számunkba jeleztek volt, hogy Marosvásárhelyről egy kitűnő zongora hangoló fog városunkba érkezni. azonban ezt tul elfogultsága miatt nem tehető s most ezuton kéri a közönség elnézését azaz, hogy az ünnepek után minden bizonytal el fog jönni s akkor az érdekeltek rendelkezésére fog állani.

Sz. 1329/908.

tkvi.

## Arverési hirdteményi kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ludó János és társai csikszeprii lakás végrehajtónak Miklós Dénes csikszeprii lakos végrehajtás szenevde elleni 406 kor. 50 fill. tökekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő Csikszepria község határára fekvő a csikszeprii 119. sz. tjkvben. A f. 1. rend 185/2. hsz. kerre 26 kor. 2. rend. 485. 486. hsz. helyiségre és kerre 800 kor., 3. rend. 679. hsz. belsőfelegr 320 kor., 4. rend. 1222. hsz. szántóra 6 koron. 5. rend. 2026. hsz. szántóra 6 kor., 6. rend. 2166, 2167, 2168. hsz. kaszálóra 38 kor. 7. rend. 2360/9, 2369, 2372, 2373, 2374, ordőre és kaszálóra 56 kor. 8. rend. 2414, 2415, 2416. hsz. kaszálóra 8 kor. 9. rend. 2455, 2456, 2457, 2461/7. hsz. kaszálóra, legelőre 78 kor. 10. rend. 2608/1, 2610, 2618, hsz. ordőre és kaszálóra 166 kor. 11. rend. 2528, 2529, 2536 hsz. ordőre, legelőre, kaszálóra 364 kor., 12. rend. 2537/3 hsz. kaszálóra 90 kor., 13. rend. 2599, 2600, 2601, 2703, 2604, 2605. hsz. kaszálóra 39 kor. 14. rend. 2949/2, 2950. hsz. kaszálóra 242 kor., 15. rend. 4189, 4190, 4191 hsz. kaszálóra 36 kor., 16. rend. 5379, 5380, 5381, 5382. hsz. legelőre és szántóra 40 kor., 17. rend. 5385. hsz. szántóra 14 kor., 18. rend. 6170, 6171. hsz. szántóra 4 kor., 19. rend. 627. hsz. szántóra 4 kor. 20. rend. 6628. hsz. szántóra 4 kor., 21. rend. 7009 hsz. szántóra 8 kor. 22. rend. 7203, 7204, 7206, 7207. hsz. legelőre szántóra 16 kor. 24. rend. 7590, 7591. hsz. szántóra 20 kor., 25. rend. 7775 hsz. szántóra 16 kor. 26. rend. 7806/2 hsz. szántóra 8 kor. 27. rend. 7834/2, 7838. hsz. szántóra 38 kor. 28. rend. 7915. hsz. szántóra 36 kor. 29. rend. 7998. hsz. szántóra 14 kor. 30. rend. 8005. hsz. szántóra 4 kor. 31. rend. 8105 hsz. szántóra 16 kor. 32. rend. 8217 hsz. szántóra 16 kor. 33. rend. 8223 hsz. szántóra 14 kor. 34. rend. 8447. hsz. szántóra 24 kor. 35. rend. 8553. hsz. szántóra 10 kor. 36. rend. 8602, 8603, 8604. hsz. szántóra 82 kor. 37. rend. 8726, 8737. hsz. szántóra 28 koron kiküldési árban és pedig nemcsak a végrehajtás szenevdeit, hanem az 1891. évi LX. t. cz. 156. §-a értelmében a Miklós Balázs, Miklós Lajos, Miklós Elek, Miklós Balázs és Miklós Balázs (a Ferencz fia) társulajdonosok névén álló Járadoszókra is, a csikszeprii 2966 számú tjkvben A. f. 1. rend. 8680 hsz. szántóra 9 kor. kiküldési árban és pedig a már jelszett törvényszékess értelmében nemcsak végrehajtás szenevdeit, hanem a Szukács Katalin társulajdonosok

nevén álló jeraudóságokra is így az ingatlanok egészére elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi május hó 20-ik napján d. e. 9 órákor Csikszépvíz község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron ulul is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át köszpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezdezh letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 8-a értelmében a bánatpénzok a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerü elismervényt ászolgáltni.

A kir. törvszek. mint tkkvi. hatóság.  
Csikszereda, 1903. évi január hó 26.

Geező Béla,  
kir. szki. bíró.

Sz. ad. 497-903.  
ki.

### Pályázati hirdmény.

Csikvármegye alispánjának folyó hó 1-én 2038/903. számú rendeletére a csikszeredai városi tanácsnál halálcaet következtében üresedésbe jött városi t. ügyészi állásra ezemel pályázatot hirdetek a felhívom mindazokat kik ezen 200 korona évi tiszteletdíjjal javadalmazott állást elnyerni ohajtnák. sziveskedjenek szabályzerüben felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó hó 17-én déli 12 óráig amál is inkább beadni, mivel a későbben érkezett pályázatok figyelembé vétetni nem fognak.

A megkivánt qualificiatot az 1883. I. t.-czikk 5. §. VIII. pontja szabja meg.

Csikszereda, 1903. év április 2-án.

Dr. Ujfalusi,  
polgármester.

247 szám.  
1903.

### Árverési hirdmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közlhirre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróságnak 1902. évi Sp. II. 1151/11 sz. végzése folytán Caedó István ügyvéd által képviselt Mihály István esikeseiül végrehajtató részére Mihály Dénes óvadalo lakos végrehajtást szonvedő ellen 86 kor 20 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielgítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 670 kor. beacült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 169/2 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és fellüglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielgítési jogot nyertek volna, végrehajtást szonvedő lakásán leendő megtartása határidőül 1903. évi április hó 17-ik napján d. e. 9 órája kitizetik a mikor a bíróság lefoglalt ingok és pedig házi butorok a legtöbbet igénynek kezpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárón ulul is elfognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielgítéshoz jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korában eszközülletett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy előbbeségi jelentéseket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttéül írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulaszták, mert különben csak a vételár állásle-góe fognak utaltatni.

Csikszeredán, 1903. évi április 4-én.  
Keresztes Gyula,  
kir. bir. végrehajtó.

## Tudósítás!

Alulirtó bátor vagyok a nagyérdemü közönség becses tudomásra hozni, hogy megloldogult férjem halála után is, Adler József név alatt fennálló

## SZOBAFESTÉSZETET

tovább folytatom, és kerem a mélyen tisztelt közönséget meggyőződést szerezni arról, hogy ugy ezelőtt, mint ezután is a legjobb és legzebb munkákat fogom előállítani, mivel e szakmába a legmegbízhatóbb személyzettel rendelkezem.

Magamot a nagyérdemü közönség becses pártfogásába ajánlván, maradok alázatos tisztelettel

özv. Adler Józsefné,  
szobafestőné, Csikszereda.

## Figyelemre méltó!

Bátor vagyok a nagyérdemü közönség becses bizalmához fordulni mostan is ép ugy mind az előtt és kérve becses pártfogásukkal megtisztelni.

Üzletemben nándeu árut a legelső kézből szerzek be és így mindig a legujabb és legjobb árut árusítok azzal az elvvel, hogy „kevés haszon, nagy forgalom“ élénkíti az üzletet.

Becsés pártfogásukat kérve, maradok

alázatos tisztelettel

Székelyhidy Sándor,  
női- és férfi divat-üzlete, Csikszereda.  
(Üzletem a Hutter szállodával szemben).

## Tudósítás.

Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudomására hozni, hogy Csikszeredában, az Apafy Mihály utczában, a

## Központi kávéházat

folyó 1903. évi április 1-étől ismét magam folytatom tovább

Minden figyelmezet és gondomat arra fordítom, hogy a tisztelt látogatóimnak igényeit kitűnő ételek, jó minőségű italok, pontos kiszolgálás és mérsékelt árak mellett minden tekintetben kielgítesem, ezen kívül a kávéház részére a legolvasottabb magyar napilapokat tartok, melyek minden időben a közönség rendelkezésére állanak.

Még egyszer kérve a mélyen tisztelt közönség pártfogását, maradok

Csikszereda, 1903. április hóban

kiváló tisztelettel

László Mari,

kávéház-tulajdonos.

A Gyönös és Társa könyvkereskedésbe a napokban érkeztek

## olvasók és imakönyvek

nagy választékban, a leggyeszo-rübb alaktól a legdiszesobbekig. Az árak a lehető legutányosabbak. Ismét eladónak nagyobb árkedvozmény. A nagyon esimes kiállításn tárgyak megtekintését ajánljuk a közönség szives figyelmébe.



**JEGYZEK**  
**50,000** nyereményre.  
 Legnagyobb nyeremény a lezárásnapig: **1.000,000** korona.

Az összes nyeremények 6 hónap alatti kiadásra hivatkoznak és készpénzben fizetendők.

Korona	
1 jutalom	600000
1 nyer. &	400000
2	200000
3	100000
4	90000
5	80000
6	70000
7	60000
8	40000
9	30000
10	25000
11	20000
12	15000
13	10000
14	5000
15	3000
16	2000
17	2000
18	1000
19	500
20	300
21	200
22	170
23	130
24	100
25	80
26	40

**50,000** nyer. és jut. kor. összegben **13.160,000**

**Kiváló szerencse**

**TÖRÖK-nél.**

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Tíz millió koronánál többet nyertek nálunk nagy becsült vevőink.

Az egész világ legsélyesebb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

**110,000 sorsjegy 55,000**

Pénznyereménnyel sorsolják ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

3 hónap alatt összesen Tízennyeg millió 459,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az 150 osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad ( $\frac{1}{8}$ ) fr.	75	vagyis	1,50	korona
egy negyed ( $\frac{1}{4}$ )	1,50		3.	
egy fél ( $\frac{1}{2}$ )	3.		6.	
egy egész ( $1\frac{1}{2}$ )	6.		12.	

A sorsjegyeket utányfélrel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal de legkésőbb

**tolzó év április hó 20-ig**  
 bizalommal hozzánk küldeni

**Török A. és Társa**

bankháza  
**BUDAPEST.**

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főrudánk osztálysorsjáték osztályai:  
**FŐÜZLET:** VI. Teréz-körút 46/a.  
**FILÓKOK:** 1. Váci-körút 4.  
 2. Múzeum-körút 11.  
 3. Erzsébet-körút 54.

Írlandi levelet levélre: **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyét a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összegtel korona összegben utáncvetelezni kérem postautalványval küldöm mellékelem bankjegyekben

Pontos cím:

A nem telző tölendő.

Allandó butor kiállítás az I. emeleten.

Alapítatott  
1880.

Alapítatott  
1880.

**KÖPFER.**

Első butor és kárpitos kivitelű üzlet Brassó kapu-utca 48 sz.

Van szerencsém Csíkszereda város és vidéke nagycsermelyi közönségének becses figyelmét felhívni az

**Első butor és kárpitos kiviteli üzletemre**

Allandó és dusan felszerelt butor raktár. Szőnyegek, tákrók és képek a legzelebbi u. m. barok és ó-nemet hálószobák, ebédlők, szalon és garco lakás berendezések. Szőnyegek, tákrók és képek a legzelebbi u. m. barok és ó-nemet hálószobák, ebédlők, szalon és garco lakás berendezések.

Kárpitos és díszítő munkák házon kívül is eszközöltetnek. Butorok esomagolása és szállítása elvállaltatik.

Videki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

Rendkívül olcsó árak mellett.

FIVEN HÉLY FORGALOM KEVECS HASZON.

**KÖNYVNYOMDA és KÖNYVKERESKEDEÉS.**

MŰVEK, FOLYÓIRATOK  
ÉS FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK, NYUGTÁK  
ÉS AJRÉGYZEKEK

ÜZLETI KÖNYVEK

KITŰNŐ FEHER és FOGALMI  
PAPIROK

NAGY VÁLASZTEK  
IMAKÖNYVEK OLVASÓKBAN

VIDÉKI RENDELÉSEK A LEGNAGYOBB  
PONTOSÁGGAL ESZKÖZÖLTETNEK

**GYÖNÖS ÉS TÁRSA, CSIKSZEREDÁBAN.**

MÁRIS TARTUNK ÜGYVÉDI, LEKESZÉSI ÉS  
ISKOLAI NYOMTATVÁNYOKAT

ÜZLETI LEVELEK

ELJEGYZÉSI ÉS ESKŰVŐI  
MEGHÍVÓK

NÉVKÁRTYÁK

A LEGSZEPELŐ ÉS LEGOLCSÓBB  
LEVELEZŐLAPOK KAPHATÓK

NAGY VÁLASZTEK LEVELEZŐLAPOK  
HŐSZERKE, PEC-SÉTÁVÁSZORKBAN

**A CSIKSZEREDA KIADÓHIVATALA.**

**HAZAI IPAR FEJLESZTÉS!**

**Szíves tudomásul!**

Van szerencsém nagybecsű megrendelőim és nagycsermelyi közönség szíves tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári időnyre szóló legfinomabb minőségű valódi

**gyapju és kamgarn**

szöveteket beszereztem és ez által állok a kellemes helyzetbe vagyok, hogy nagybecsű megrendelőimet kívánalmuk szerint a legjobban kiszolgálhatom.

Egy színtén mindenemű férfi-szabó kellékeket eladásra is raktáron tartok.

Tehát mielőtt becses megrendelőimnek eddigi szíves pártfogásukért köszönetet mondanék egyúttal kérem, hogy irántam tanúsított pártfogásukat a nagycsermelyi közönséggel együtt tartani szíveskedjenek és becses megrendeléseikkel szerencséltesen méltóztassanak, melyek után vagyok szolgálatukra kész, Csíkszeredán, 1903. év márczius hóban

mély tisztelettel

**Dóczy János, férfi-szabó,**

Hákóczy-utca 558. szám, (Sajátház).

JÓ MUNKA!

PONTOS KISZOLGÁLTATÁS!

**BECSÜLET ÉS SZORGALOM!**

Nyomatott a kiadótulajdonos Gyönös és Társa könyvnyomdájában, Csíkszeredában.